
历史试卷
一、单选题（本大题共30小题，每题2分，共60分）
1.我国古代有许多农业谚语，如“小满前后，种瓜种豆”“麦要浇芽，菜要浇花”“小暑不种薯，立伏不种豆”等。这体现了我国古代农业生产中的(　　)

A．“重农抑商”思想  
B．“精耕细作”特点

C．“自给自足”形态  
D．“靠天吃饭”观念

2．据《中华文明史》记载，战国后期，赵国将军赵括把赵王的赏赐归藏于家，“日视便利田宅可买者买之”。这说明当时(　　)

A．一切土地属于国家所有     B．生产力发展井田制盛行

C．封建土地私有制逐渐形成   D．统治者实行“重农抑商”政策

3．有西方人曾经说，中国人太聪明了，他们用两种最简单的东西赚了全世界无数的钱，一是树叶(茶叶)，二是泥土(瓷器)。因此，也有人把中国的瓷器称为“变土为金”。下列陶瓷器的生产工艺出现的先后顺序是(　　)

①白瓷　②青花瓷　③唐三彩　④粉彩瓷器

A．①②③④  
B．②③①④
C．①③②④  
D．③②④①
4．《卖炭翁》是唐代诗人白居易的一首家喻户晓的诗作。诗中叙述老翁“晓驾炭车辗冰辙”到长安城，“牛困人饥日已高，市南门外泥中歇”。此处的“市”是(　　)

A．没有行政管理的草市  
B．地方自治的市镇

C．严格管制的集中市场  
D．沿街开铺的街市

5．清人钱泳在《履园丛话》中认为“凡置产业，自当以田地为主，市廛次之，典与铺又次之”。这样的思想，对当时社会经济发展造成的直接影响是(　　)

A．农民购买力下降，市场狭小

B．促进了资本主义萌芽的发展

C．不利于手工业的扩大再生产

D．有利于农业生产技术的进步

6．“明代‘海禁’政策的出台并不是单独出现的，而是与朝贡贸易一起出台的，并构成了明代天朝礼治天下的基本内容。明代‘海禁’政策的出台与发展很大程度上是消极的抗倭。”这表明，明朝“海禁”政策的出台(　　)

A．受国际和国内形势发展的影响       B．是明代天朝礼治天下的要求

C．是明代朝贡贸易发展的必然结果    D．是明代资本主义萌芽发展的结果

7．19世纪四五十年代，中国丝、茶等农产品大量出口，一些地区的农民放弃粮食生产转而种桑养茶。这反映了中国(　　) 
A．小农经济已经解体       B．对外贸易处于出超地位

C．逐渐卷入世界市场       D．产业结构发生根本变化

8．在1872—1885年的第二阶段中，虽然国防工业仍然是主要的着眼点，但也有更多的关注投向了发展一些追求利润的企业。这类“洋务”逐渐被看作是“时务”。这里的“时务”是指(　　)

A．创办军事工业  
B．兴办民用工业

C．发展民族资本主义  
D．放宽民间设厂限制

9．下图反映了1912年和1921年中国机器制粉行业的变化。此变化体现出(　　)
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A．民国建立促进了民族企业发展     B．列强逐渐强化对华的经济侵略

C．中国被迫对外开放影响了民生     D．中国社会开展了抵制洋货运动

10．七七事变以后，国民政府进行汉阳钢铁厂、大渡口钢铁厂的迁建工作并扶持民办、官商合办的钢铁企业共达200余个，初步形成了抗战时期以重庆为中心的西南钢铁工业网，钢的产量占全国的48%。由此可见，抗战时期(　　)

A．中国经济快速发展  
B．列强放松对华侵略

C．工业布局得以调整  
D．西南成为军工重心

11．下列有关《中美友好通商航海条约》的说法，正确的是(　　)

A．是蒋介石为争取美国联合抗日签订的    B．促进了中国民族工业的发展

C．国民政府为争取美国支持内战签订的   D．有利于台湾的开发与建设

12.下图是国民政府某一时期发行的一套纸币的面值之一。该套纸币的发行(　　)
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A．推动了国统区经济的健康发展     B．造成中国对外贸易严重入超

C．使中国自然经济走向完全解体    D．沉重打击了中国的民族工业

13．“一五”计划中大规模的工业化建设，初步奠定了社会主义工业化和现代化的基础，构筑了牢不可破、巍然屹立的新生共和国的“钢筋铁骨”，在这一计划中，工业建设方面的最大特点是(　　)
A．优先发展重工业   
B．优先发展轻工业
C．轻重工业同时进行   
D．优先发展高科技产业
14．下表是中国某一时期不同所有制企业总产值对比表(单位：%)
	年代
	全民
	集体
	公私合营
	私营
	个体手工业

	开始年
	41.5
	3.2
	4
	30.7
	20.6

	结束年
	54.5
	17.1
	27.2
	0.04
	1.2


该表中的开始年和结束年是指(　　)
A．1946、1949   
B．1952、1956
C．1966、1976   
D．1978、1982
15．1953年我国对农业进行了社会主义改造，1958年又在农村地区开展了人民公社化运动。这两次变革的相同点是(　　)
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A．变革后生产关系的公有化程度     B．变革后确立的土地所有制性质
C．变革后对农村生产力发展的促进作用
D．变革后对农民生产积极性的推动作用
16．右图是某杂志的封面，从中可获取的历史信息是，当时(　　)
A．浮夸现象十分盛行
B．杂交水稻培育成功
C．中国人造卫星发射升空
D．科教兴国战略初见成效
17．以下措施中有利于解放农村生产力，改善农民生活的是(　　)
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①土改运动农民分得土地②广大农民加入合作社 
③公社成员在田间劳动④家庭联产承包
A．①②③   

B．①③④  
C．②③④   

D．①②④
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18．下图所示为1960－1965年中国工业总产值的变化，这一变化主要是由于(　　)
A．经济政策的变化  

B．工业结构的调整
C．农业经济的波动   

D．中苏关系的变化
19．1985年，国务院在《关于国有企业工资改革问题的通知》中规定，企业工资总额同经济效益浮动的比率，一般是上缴税利总额增长1%，工资总额增长0.3%－0.7%，最多不得超过1%。这一规定的主要目的是(　　)
A．保证职工收入逐年提高   
B．拉开职工收入的档次
C．鼓励企业提高经济效益   
D．有效控制企业工资总额
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20．下图是1980年12月我国沿海某市工商行政管理局颁发的一份营业执照。它反映出(　　)
A．社会主义市场经济体制确立
B．城市经济体制改革全面展开
C．所有制形式趋向多样化
D．沿海开放城市带动了经济发展
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21．据下图判断中国进出口总额开始出现较快增长的年代，与此同步发生的重大事件是(　　)
A．设立四个经济特区
B．开放14个沿海港口城市
C．开发上海浦东地区
D．加入世界贸易组织
22．“东方风来满眼春”，在中国改革开放的关键时期，邓小平到深圳、珠海视察并发表了重要讲话。这次讲话(　　)
①提出了真理的标准问题　②再次强调了要以经济建设为中心　③使“发展才是硬道理”的论断深入人心　④深刻地阐明了社会主义的本质
A．①②③   
B．②③④
C．①③④   
D．①②④
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23．近代中国的服饰发生巨大变化。下图服饰反映的共同特点是(　　)
古为今用　　　　　　　

中西合璧
彻底西化  

去繁就简
24. “新礼服兴，翎袍服灭；剪发兴，辫子灭：爱国帽兴，瓜子帽灭；天足兴，纤足灭；阳历兴，阴历灭；鞠躬礼兴，跪拜礼灭……”这首民谣反映了某个重大历史事件引起的社会风貌的变化。这一事件是(　　)
A．洋务运动  
B．戊戌变法
C．辛亥革命  
D．五四运动
25．兰陵忧患生《京华百二竹枝词》云：“坤(女)鞋制造甚精工，争奈人多足似弓。庚子(1900年)已过尚依旧，几时强迫变颓风？”这主要反映了(　　)
A．政局更替推动习俗变迁      B．废止缠足法令成效显著
C．革新传统陋习进程艰难      D．民族资本主义迅速发展
26．春联的内容具有很强的时代性，能折射出历史的变迁。下列春联反映了十一届三中全会后新气象的是(　　)
A．万里山河归人民，五亿群众庆新生
B．“一五”计划指方向，举国欢腾建设忙
C．总路线大放光芒，超英美指日可待
D．改革开放添异彩，经济建设展宏图
27．中国的火车经历了由图一到图二、图三到图四的变化。出现这种变化的根本原因是(　　)
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A．中华人民共和国的成立     B．社会主义改造的完成
C．改革开放取得重大成就    D．社会经济的不断发展
28．近代有一首竹枝词中写道：“举头铁索路行空，电气能收夺化工。从此不愁鱼雁少，音书万里一时通。”此诗赞扬的是(　　)
A．铁路运输  
B．电报电信业
C．航空事业  
D．航海事业
29．1905年，孙中山在《民报》发刊词中将同盟会的纲领阐发为“三民主义”，当时《民报》属于(　　)
A．艺术性报刊  
B．娱乐性报刊
C．通俗性报刊  
D．政论性报刊
30．“百度一下，让我拥有了丰富的知识和狭窄的思路。”这个极具幽默感的网络签名，形象地反映了现代人的生活状态。下列对其理解正确的是(　　)
A．网络极大地方便了工作和生活
B．现代信息技术的发展是一把“双刃剑”
C．国内网站的影响力超越了国际网站
D．电子计算机技术的发展是这一现象出现的根本原因
非选择题（共40分）
31.中国古代商业在不断突破限制与束缚的过程中曲折发展。阅读下列材料： 
 材料一   我国铸造铁器大约开始于西周末年或春秋初年。至春秋中期以后，使用铁器的情况已很多……考古工作者在湖南长沙、江西九江、江苏六合、河南洛阳等地，都发现了春秋中晩期的铁农具。孔子的弟子冉耕，字伯牛；司马耕，字子牛。
                                         ——张传玺主编《简明中国古代史》
材料二  明清时期手工业的兴盛突出反映在民间私营手工业迅速发展，取代官办工场、作坊，占据了主导地位。……从手工场主、包买商中转化出类似西方资本主义劳动组合中的早期“资本家”。 
                   ——《明清农耕文明的鼎盛及其在世界工业文明潮流中的陨落》
材料三 中国古代的商业，受到种种限制和束缚。这些限制和束缚，有的是受中国社会经济结构特点所制约，有的则来自封建国家的干预。 
——摘编自宁欣《中国古代商业发展的概貌和特点》
材料四  史学家戴逸指出：“18世纪的康乾盛世，貌似太平辉煌，实则正在滑向衰世凄凉，可当时中国没有人认识这一历史真相。”
请回答：
（1）据材料一，结合所学知识，指出春秋战国时期我国农业耕作技术上出现的新现象及其对土地制度的影响。(6分)
（2）据材料二，概括明清时期我国手工业领域出现的新变化。(4分)
（3）结合所学知识，指出材料三中束缚古代商业发展两个方面的具体表现。并概括宋代在市场、货币方面有所突破的主要表现。(8分)
（4）据材料四，试从经济政策的视角说明当时“正在滑向衰世凄凉”的原因。(2分)
32、下图中，A、B、C、D、E五条曲线分别反映了1840-1956年我国五种经济形态的发展变化情况。请根据图形回答下列问题。
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（1）A、B、C、D、E五种经济形态分别是____、洋务经济、____、 ____ 与官僚资本。(6分)
（2）A曲线所代表的经济形态在我国封建社会长期居于主导地位，请指出它在鸦片战争后发生的变化和原因。(4分)
（3）B曲线所代表的经济形态在创办过程中先后提出了哪两个口号？它是如何影响D曲线所代表的经济形态产生发展的？(6分)
（4）据图指出D曲线所代表的经济形态发展的最高峰出现在哪一个阶段？它的最后归宿是怎样的？(4分)
答案

1——5 BCCCC   6——10 ACBAC   11——15 CDABB
     16——20ADACC     21——25BBBCC    26——30DDBDB
31.（1）新现象：出现铁犁牛耕；影响：井田制瓦解；封建土地私有制确立。(6分)
（2）新变化：私营手工业占据主导地位；出现资本主义萌芽。(4分)
（3）表现：社会经济结构束缚：自然经济占主导地位；农业人口比重大。国家干预束缚：重农抑商；海禁：闭关锁国。市场突破：打破坊市的界限；打破市的经营时间限制；交易活动不再受宫府的直接监管。货币突破：出现纸币“交子”。 (8分)
（4）清政府实行重农抑商政策、海禁政策，严重阻碍了工商业和资本主义萌芽的成长，使中国落后于世界潮流。(2分)
32.（1）A自然经济；C外国资本；D民族资本（民族资本主义经济）(6分) 
（2）变化：自然经济逐步瓦解。原因：鸦片战争后，外国资本主义加紧对中国的经济侵略。(4分)
（3）口号：自强和求富；影响：技术诱导，市场开拓(6分)
（4）最高峰：一战期间（或民国初年或1912-1919）(4分)
最后归宿：1953-1956年，国家对资本主义工商业进行社会主义改造，民主资本转变为社会主义公有制经济。


